

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2014年2月  
19 星期三  
多雲轉晴 天氣寒冷  
甲午年一月二十 星期日  
氣溫 9-11°C 濕度：75-95%  
港字第 23359 今日出紙 4 疊 13 大張 港售 7 元



# 港澳辦：

# 關注內地客在港被騷擾 反對傷害兩地情感 支持港府依法處理



# 特首：滋擾遊客須受譴責

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）對於激進反對派人士「2·16」在尖沙咀廣東道發起針對內地遊客的所謂「驅蝗」示威，其間有示威者作出指罵內地遊客等粗魯行為，特首梁振英昨日回應表示，無論是針對內地遊客還是外國遊客，任何滋擾行為和不法行為都應受到譴責。他強調，一旦發現有人違法的話，特區政府將會依法跟進。

## 倘發現違法 將依法跟進

梁振英昨日主持行政會議前向記者表示，這種針對遊客的行為，無論是針對內地遊客還是外國遊客的一些滋擾，甚至不法行為，都應該受到譴責。一旦發現有關行為有違法的地方，特區政府將會依法跟進。他又指出，參與有關行動的這些人只是社會上的少數。對於香港旅遊業的接待能力，梁振英表示，由於旅客人數眾多，對某些地區所造成的壓力，本屆政府一直都十分重視。就以前年為例，當得悉內地準備實施讓深圳的非戶籍居民「一簽多行」來港政策時，已經立即與中央政府溝通，在獲得中央政府和內地當局的支持下馬上叫停，減少來港旅客人數，同時亦減輕對某些地區所造成的壓力。

梁振英又指出，目前已經暫停增加內地來港「個人遊」的城市數目。自從2009年開始，內地600多個城市中，只有49個城市可以採用「個人遊」方式來港旅遊，這個數目五年以來都沒有增加。

## 橋島建商場 增接待能力

他指出，本屆特區政府亦已經着力增加接待旅客的設施。例如，重新規劃港珠澳大橋的人工島，在島上興建大面積的購物設施，藉以發揮分流的作用，減輕目前傳統和新界北購物區的壓力。特區政府亦會繼續不斷檢視遊客人數對各區市民生活帶來的影響。他又重申目前香港與內地的交流與融合已密不可分，「我們同時要知道，香港亦有大量的市民在外地，每日前往內地的人數尤其多，單是在陸路口岸進入深圳的香港市民，每日就有18萬人。長期在內地工作、就學或定居的，據知亦有幾十萬人」。

對於特區政府兩日內包括特首梁振英和政務司司長林鄭月娥在內共5名高層官員，先後嚴辭譴責有關激進人士針對內地旅客的不文明行為，政府消息人士透露，政府所以高調回應，是因為留意到兩地唇齒相依，有關行動毫不文明，傷害兩地感情，「個人遊」亦關乎到本港經濟發展，政府有需要高調表態反對有關言行，避免進一步衝擊旅客。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）由激進反對派在背後策動的「反赤化·反殖民」組織，日前在廣東道發動所謂「驅蝗行動」，對內地旅客進行粗魯驅趕和騷擾，企圖挑起兩地對立。該激烈行為震驚中外，引起港府高度關注，多名特區官員先後開腔嚴正譴責。國務院港澳事務辦公室發言人昨日在北京表示，港澳辦關注內地遊客在香港被騷擾事件，支持特區行政長官梁振英和特區政府對該事件依法妥善處理。港澳辦堅決反對任何影響香港繁榮穩定、阻礙兩地交流合作、傷害兩地同胞情感的言行。

2月16日，有聲稱由網民發起的「反赤化·反殖民」激進組織，號召近百名成員在尖沙咀舉行所謂「廣東道驅蝗行動」。他們高舉「港英旗」及英國國旗，不斷喝罵內地遊客「返大陸」、「落地獄」等口號，甚至有人向內地客高舉不文中指。事件中導致不少在廣東道的遊客要返回商店或離開現場暫避，多家商戶拉開以避鋒頭，引起全城關注。

## 兩地交流合作人心所向

國務院港澳事務辦公室發言人昨日在北京就內地遊客在香港被騷擾事件接受中新社訪問時表示，港澳辦關注內地遊客在香港被騷擾事件，並支持特區行政長官梁振英和特區政府對該事件依法妥善處理。

港澳辦認為，隨著「一國兩制」事業的不斷發展，作為中華人民共和國的地方行政區域，香港特別行政區的繁榮穩定已經同國家的整體發展密不可分，香港與內地各領域的交流合作是大勢所趨，人心所向。

## 反對影響香港繁榮 反對阻礙兩地合作

港澳辦進一步指出，中央政府及特區政府推出包括內地開放對香港個人遊在內的多項政策，增強了香港競爭力，促進了香港經濟民生各項事業發展，實現了內地與香港共同繁榮。國務院港澳辦堅決反對任何影響香港繁榮穩定、阻礙兩地交流合作、傷害兩地同胞情感的言行。

## 2·16街頭辱客事件



## 內地訪港旅客消費逐年增長

年份	旅容量 (萬人次)	過夜客人均消費 (港元)
2004年	1,225	3,305
2005年	1,254	5,193
2006年	1,359	5,676
2007年	1,549	6,620
2008年	1,690	7,453
2009年	1,795	6,620
2010年	2,268	6,705
2011年	2,810	7,897
2012年	3,490	8,240
2013年	4,137	8,850

資料來源：香港旅遊局  
製表：香港文匯報記者 鄭治祖

## 各界痛批搞事者損港福祉



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）激進反對派日前針對內地旅客的野蠻行動，引起全城義憤。社會各界人士昨日繼續嚴辭批評該等激進行為是言語暴力，有辱斯文，不單損害香港國際形象，同時削弱本地旅遊經濟效益，是「封人財路，倒香港米」。各界人士指出，港澳辦昨日表示支持梁振英和特區政府對該事件依法妥善處理，亦表達了中央在國際形象和經濟發展方面關心香港事務，呼籲港人響應中聯辦主任張曉明提倡的「惜福」精神，對個人遊旅客對香港經濟的助益知所感恩。

## 范太：言語暴力損港形象

全國人大常委范徐麗泰向本報指出，香港社會向來理性文明、多元化及包容度高，發起激進「驅蝗」行動者是無修養，「他們拎住紙牌大噏已經是言語暴力，損害別人自由，好多香港人要搵食，要賺旅客錢，此等行為等於封人財路，倒香港米」。范太坦言，兩地人民因為文化差異產生磨擦並非大事件，她亦不太擔心內地官員或中央對有關粗魯行動的反應，反而關注此等不文明行為的鏡頭公諸全球，會大大影響香港的國際形象。因此，她呼籲傳媒及普羅市民要表達反對激進行為的立場，令內地以至國際社會理解這些行動僅代表大部分人的取態。

## 盧文端：應譴責並依法制裁

全國政協外事委員會副主任、全國工商聯副主席盧文端表示，香港是自由貿易港，向有亞洲購物天堂美譽，這些美譽並非一朝一夕得來，香港絕對不能讓一些人破壞幾代港人多年來辛苦建立的國際形象和聲譽；內地和香港的良好關係，個人遊對香港經濟的助益，亦不能受到損害。他認同特首梁振英和其他司局長的意見，認為這些破壞香港形象的

人應該受到社會譴責，而且應依法處理，受到法律制裁，避免這類不文明風氣蔓延。國務院港澳辦昨日表示支持梁振英和特區政府對該事件依法妥善處理，亦表達了中央在國際形象和經濟發展方面關心香港事務。

## 蔡毅：反常行動另有目的

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅指出，所謂「驅蝗行動」侮辱內地旅客，不符香港廣大市民意願，傷害內地人感情，破壞香港在內地人心中的美好形象，國務院港澳辦對事件的回應，反映中央亦關注有關情況。一小撮人進行這類「反常」行動破壞香港繁榮穩定，只顯示這些人有不可告人的目的。蔡毅認為，個人遊對香港經濟幫助很大，港人應抱持中聯辦主任張曉明早前在中聯辦新春酒會所言的「惜福精神」，珍惜內地旅客對香港經濟的助益，知所感恩，避免抱怨心態，對於不文明的激進行為更應站出來齊聲譴責。

## 劉皇發：幾粒鼠屎壞一鍋粥

新界鄉議局主席劉皇發昨日出席執委會大會致辭時亦提到，關注日前尖沙咀廣東

道的辱客事件，批評辱罵旅客舉動令港人蒙羞，有違中國傳統文化「待人以誠，待人以禮」的美德。他斥責，該等搞事之徒「以『港獨』心態，對來自內地的同胞冠之『蝗蟲』稱號，是一種歧視的行為」。劉皇發又指出，香港被視為「東方之珠」、「遊客之都」，美譽得來不易，全港市民，特別是新界人士，絕不容許「幾粒老鼠屎，搞壞一鍋粥」。他促請平等機會委員會主席周一嶽嚴正處理該等極具歧視性質的行為及言語，不能充耳不聞，視而不見。

## 李倪媽：嚴正執法不容姑息

正義聯盟昨日亦正式去信特首梁振英、保安局局長黎棟國和平機會會主席周一嶽，要求有關部門就「驅蝗行動」的行為嚴正執法，以維護香港的法治精神。正義聯盟召集人李倪媽表示，事件令很多內地旅客感到羞辱、恐懼和驚慌，更引起一片混亂，附近店舖也因而暫時停止營業。她認為，今次並非個別事件，以往亦早已有人不斷製造事端，在網上以「蝗蟲」、「支那人」、「強國人」等字眼侮辱內地人，但當局並未研究是否涉嫌觸犯《種族歧視條例》，令這些字眼影響香港作為國際旅遊城市的形象，更損害了兩地關係。當局譴責之餘，亦要嚴正執法，盡快把有關人士繩之於法，不可縱容姑息。

## 搞手承認行動「過激」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）激進示威者發動的所謂「驅蝗」行動惹來全城憤慨，各界直斥其野蠻行為嚴重損毀香港國際形象。當日發起示威的梁金成面對各界譴責，昨日接受電台訪問時不得不承認當日行動「較為激烈」，對旅客和商舖造成不便感到「不好意思」，但仍死撐因以前的行動「過分溫和」，才需要做「激烈」行動，目的是要引起政府關注內地遊客過多問題，責罵旅客並非計劃之內云云，並明確指是「愛港之聲」突然在同一場合街頭，才令情況混亂。

## 高達斌斥忘恩負義

出席同一節目的愛港之聲召集人高達斌認為，「蝗蟲」是有針對性的用字，示威者的做法損害香港利益和形象，他們當日設街站歡迎來港旅客是做平衡工作。他奉勸示威者應想清楚行動會否破壞社會秩序，亦不應針對旅客：「禽流感、金融風暴那時，我們是否想多一些人來香港購物，解決香港就業？現在『打打齋唔要和尚』，這是否忘恩負義？」多名聽眾在節目中批評有關行動。當日在現場的李女士表示，她從新加坡來的朋友質疑為何來港旅遊會被指責是蝗蟲，甚至因此受驚而不敢繼續逛街消費。陳先生亦指，當日正接待內地親戚在尖沙咀購物，沒料到遇上示威者猶如紅衛兵般用粗口指罵，形容相關行為是非法禁錮及恐嚇，令人受驚，「我幾乎想打999」。